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Agitaţiunea electorală şi guvernul.
Mereu este variata încă şi 

acuma în foile unguresol tema, că 
óre fi-vor la tómna alegeri dietale, 
orî nu.

In mijlocul acestei nesiguranţe, 
partidele oposiţionale maghiare nu 
stau înse cu mânile în sin, ci pe 
lângă „partida poporală44 ţin şi cei 
din stânga estremă mereu întruniri 
electorale, pregătindu-se astfel pen
tru viitórele alegeri.

Se póte 4ioe, că agitaţiunea elec
torală s’a început deja în tóté părţile, 
iără considerare la serbarea mileniului 
şi la lucrările câmpului. Partidele opo
siţionale maghiare vor, se vede, se 
se asigure faţă cu posibilitatea, ca 
guvernul Banffy sé facă alegerile 
încă la tómná, adecă peste trei luni, 
în loc de-a le face peste şâse luni, 
când espiră mandatul actualei diete.

împrejurarea acésta neîiniştesce 
fórte mult pe guvern şi oficioşii lui 
afirmă sus şi tare, că nicî prin gând 
nu-i trece lui Banffy sé facă la 
tómná alegeri. Ceea ce-i îngrijesce 
aşa de mult este, 4*° iritaţiunea 
electorală, de care e cuprinsă ţâra cu 
mult înainte de timp. Acéstá agita
ţiune electorală va mai avé, după 
dânşii, şi urmarea, că sub piesiu- 
nea ei va suferi şi liniştea desbateriior 
parlamentare la redeschiderea dietei. 
Décá fiă-care deputat va voi se-şî 
reproducă discursurile sale electo
rale în parlament, atunci dieta va 
fi pusa în imposibilitate de a-şî re- 
solva problemele, ce-o aştâptă. Ea 
va avé se voteze încă budgetul, se 
desbată câte-va proiecte de lege nea- 
mânabile şi înainte de tóté sé ia o 
decisiune cu privire la tratările pen
tru înnoirea pactului cu Austiia. 
Tóté acer tea înse recer linişte şi 
pacienţă, pe care înse nu o va puté 
ave dieta, fiind cuprinsă de frigu
rile electorale.

Br. Banffy ţine mult sé aibă li
nişte, ca sé p0tă se-şî resolve pro
blema, ce ’i s’a prescris dela Viena

în favorul noului tratat vamal şi co
mercial cu Austria. Ifoile oposiţio
nale sunt şi aşa de pe-acum pline 
de învinuiri, că Banffy a făcut deja 
concesiuni guvernului austriac şi că 
îi va mai face şi cu privire la pos
tulatul seu de-a se urca cuota chel- 
tuelilor comune.

E lucru firesc, ca ministrul-pre- 
şedinte unguresc së dcrésca a avé 
pace şi linişte. Marea întrebare este 
înse, décá póte séu nu conta la o 
ncrmală soluţiune a problemelor 
destul de grele, ce mai stau înain
tea actualei diete pănă la espirarea 
mandatului ei.

Şi în punctul acesta, póte pre- 
4ice orî şi cine, anevoiă se va puté îm
plini dorinţa lui Banffy, căci alegă
torii unguri sunt şi rëmân de-ocam- 
dată alarmaţi. Décá acéstá alarmare 
a causat’o în prima liniă atitudinea 
„partidei poporale41 şi numai în a 
doua liniă purtarea celorlalte par
tide oposiţionale, cari au fost trase 
în vîrtejul mişcărei electorale, este 
o cestiune secundară. Important este 
numai, că agitaţiunea s’a început, 
că partidele oposiţionale —  catolică 
şi „independentă44 — ţin în tóté păr
ţile adunări şi vorbiri electorale şi 
că acum se cjice, că va mobilisa şi 
partida apponyistă.

Faptul acesta dovedesce nu nu
mai, că oposiţia nu are nici o în
credere în asigurarea ministrului- 
preşedinte Banffy, că nu va face 
alegeri la tomnă, ci mai mult încă 
dovedesce hotărîrea oposiţiei, de-a 
face cât mai multe încurcături gu
vernului actual chiar şi în caşul, 
când acesta în adevër ar voi së aş
tepte liniştit espirarea mandatului 
dietei de faţă.

Şi aici este a se căuta momen
tul, ce póte interesa pe toţi cari 
aşt0ptă së se facă vre-o scimbare în 
guvern şi în partida lui, căci cu cât 
mai înverşunat va lupta oposiţia 
maghiară, cu atât mai mari vor do- 
veni încurcăturile.

Reuniunea publică din Paris.
Lăsăm adî sé urmeze aici procesul verbal 

luat în marea întrunire dela 11 Iulie s. n. din s-la 
Wagram:

Procesul verbal

al Reuniunei publice ţinute la 11 Iulie 1896, 
în sala Wagram, sab preşedinţia D-lui 
Emile Flourens, deputat, fost ministru al 
afacerilor străine, asistat de D-nii Le Senne, 
deputat, Millevoye, (fost deputat, şi acum 
Director al 4*arul°i Patrieu), Sans-
boeuf, (preşedinte al Ligei francese), G. 
Thiebaud, (redactor la „Le Gaulois“ şi la 
„L ’Eclair*), Charles Loiseau, redactor la 
„ Révue des deut Mondesa şi director al ma
relui organ catolio Univers'*), G. Bla- 
chon, (fost redactor en şef al revistelor 
„Z/Aut*ieh* Slave-Roumaine et „VEurope* 
şi actualmente secretar al prefectului Se
nei, în secţiunea Pressii.), precum şi de 
alte notabilităţi ale sferelor politice şi 
jurnalistice.

Ordinea d i 1 a i : Cestiunea Naţionalităţilor 
în Urtgaria.

Şedinţa se deschide la óra 9 séra.
Domnul preşedinte Flourens presentă 

biroul provisoriu compus din D-nii G. Ocă- 
şian, I . M . Spalaicovici şi Schmidt Beanchez, 
preşedinţi ai Comitetelor oelor trei naţio
nalităţi: română, sârbă şi ceho-slovacă; 
precum şi din D-nii 2. T. Ghica, Gruicî şi 
Hora, seoretarl. Formaţiunea biroului pro- 
visoriu, punându-se la vot, e eprobată în 
unanimitate.

D-1 Preşedinte, E. Flourens, ia apoi 
cuvântul şi demonstră de câtă utilitate şi 
de câtă importanţă e pentru Francia, oa 
ea sé nu înceteze a se interesa de cestiu- 
nile politice exteriőre. Arată în urmă im
portanţa cestiunii ce se va trata în Reu
niune şi rolul ce Francia, credinciosă prin
cipiilor procleniste în 1789, trebue să’l 
aibă în vedere cu privire la naţionalităţile 
oprimate ori carî ar fl opresorii. (Aplause 
generale, lung timp repetate*).

După discursul D-lui Flourens*) atât 
de viu aplaudat, D-nii: Jivadanovicl, G. 
Ocâşian şi Schmidt-Beochez, fiă-care în nu

* ) L ’am publicat în tótá estensiunea în Nr. 
de erî al fóiei nóstre — Red.

mele naţiunii oe representă, au expus si
tuaţia politică a Şerbilor, Românilor şi a 
Ceho-81ova"cilor în Ungaria.

După discursurile ascultate cu aten
ţiune şi subliniate de vii aplause, D-nii 
secretari oetesc telegramele de felicitare 
şi adesiune sosite din tóté părţile locuite 
de Români, Sârbi şi Ceho-Sîovacl, pănă 
chiar şi din America.

In urma cetirii telegramelor, cari 
tóté se terminau cu cuvintele însufleţite: 
Tráéscá Francia! Tră&scă Domnul Flou
rens, domnul Preşedinte pune la vot ur- 
mătorea ordine de î, oe se votézá în 
unanimitate:

Ordine de <|i:

„Publicul reunit la 11 Iulie 
„1896, în Sala Wagram, sub preşe
dinţia d4ui Emile Flourens, după ce 
„a ascultat pe oratorii Şerbilor, 
„Românilor şi a Ceho-Slovacilor, — 
„carî au expus situaţiunea istorică, 
„etnografică, naţională şi politică a 
„acestor naţionalităţi, —  salută în 
„aceste naţionalităţi amici fideli 
„şi probaţi ai Franciéi, şi urézá 
„emancipare naţională şi politică, 
„precum şi egalitate înaintea legilor 
„civile şi politice tuturor naţionalită
ţilo r  conlocuitóre în Ungaria, fără 
„nici o deosebire de rassă“.

D -l Spalaicovici, preşedintele Comite
tului sârb, ia cuvântul în urmă spre a mul- 
ţămi D-lui Flourens pentru onórea ce ' 
ni-a făcut d’a presida Reuniunea oelor 
trei Naţionalităţi — şi declară în numele 
Sârbilor, Românilor şi a Ceho-Slovacilor, 
că aceste naţiuni ’i vor păstra o adâncă 
reounosoinţă.

Acésta declaraţie e aplaudată în una
nimitate, -- şi şedinţa se ridioă la 12V2 
fără nici un incident.

Semnaţi m. p.
Preşedinte: Vice-preşedinţi: Secretarii: 
FLOUKENS. 6r. Ocăşian, I. T. Ghica,

I. M. Spalaicovici, S. Gmici. 
Schmidt-Beancliez. Hora.

(L. S.) Comitetul celor trei 
Naţionalităţi:

Români, Serbî, Ceho-Slovaci.

FOILETONUL .GAZ. TRANS.“

Lady Nicotine.
Dama acésta nu are lipsă a fi în 

deosebi reoomandată, fiă-care o cunósce. 
Ar fi luoru fórte greu, sè facem o descri
ere esactă şi amănunţită asupra dânsei. In 
genere ni-se represiotă cu ţigara între bu
ze séu între degete, învëlità într’un nor de 
fum. Se pare că acest fum e poetic, trebue 
së luăm acésta ţigară ca ceva social de
mocrat, in o r ! ‘ Ce oas ca social-reformatoric. 
Astfel răspund© dómna Colin Campbell, o 
scfiitóre de spririt asupra cestiunei ce i 
s’a pus de ourând din partea damelor en- 
glese : „E permis ca damele së fumeze ?u

Ea insa-şl fuxnâză mult, e o amică 
credinciosă a buruienei transmarine, care a 
fost 80rbătorită de poeţiii englesl sub nu- 
Biela graţios de Lady Nicotine. Pănă acuma 
pumai de poeţi, ér acum şi de poete.

Sub astiel de împrejurări răspunsul 
d-nei Campbell nu póte li deoât afirmativ. 
Ê te un da categoric, de trei ori subliniat, 
ceea ce cetim aicL Femeile pot fuma? De 
sigur, se înţelege de sine ! Ele pot, décá

voesc. Se nu supëràm pe dómna — căci ne 
va răspunde: Ele trebue chiar décá nu 
voesc...

D-na Campbell ia acésta cestiune din 
punot de vedere al drepturilor femeilor, 
ca o parte a marei oestiunî de emancipare 
şi aoesta este un nou mod de luptă.

Despre famat în general şi în spe
cial, oă e folositor séu stricăcios, s’a vărsat 
o Mare négrà de cernélà. Acésta cestiune 
a tütunului este una dintre oele mai vechi 
oestiunî ale literaturei de petrecere şi di- 
daotice. In timpul din urmă s’a abusat ou 
aoésta oestiune, trimiţându-se bărbaţilor 
renumiţi, ca să-şi dea părerea, întâiu la 
Paris şi apoi la Berlin. Şi aceşti omeni 
vestiţi, au rëspuns după calitatea întrebă- 
rei. Aici amioii nunaăroşl, colo puţinii ad
versari ai tutunului, o armată întrégà de 
creditori, în contra unei cete de eretici...

Totuşi aceştia din urmă nu au arti- 
leriă rea. Tot-déura în asemenea caşuri se 
aduce desgustul ce-i avea Gröthe contra 
tutunului : Gröthe este artileria cea grea. 
Ceilalţi citézá alţi de ce poeţi, cari la un 
loc nu fac nici cât o jumétate de Gőthe ; 
mai bucuros s° citează pe ei înşişi şi spun

că ei fără ţigară nu pot faoe nici un vers 
şi că pentrn fericirea literaturei patriotice 
trebue sé stea <}iua întrâgă într’un nor de 
fum, oare firesce trebue sé fiă un nor poe
tic, pentru că din el se nasce poesia. Dér 
adversarii aduo în foc alte baterii: pe Re
gele Angliei Iaoob I şi ordinul séu strict 
îu contra tutunului — Pppa Urban al V III 
şi bula sa în contra tabacului de prisă — 
crudelitatea vechilor Ţari, cari porunceau 
sS li-se taie fumătorilor nasul.—

In timpurile mai vechi ţigarea era 
revoluţionară, luléua personifioa trădarea 
de patriă. Primul rege al Prusiei şi cole
giul *éu de tabao formézá o escepţiune. 
Baronul Helfert în istoria sa despre Austria 
spune, oă între regenţi, Francisc losif I. 
este cel dintéiö, oare fumézá, primul împă
rat ou ţigară. Luleaua că^u în bănuială, oă 
e perioulosă pentru stat, tabacherea era 
simbolul cetăţânului liniştit. Ea era fórte 
mult considerată la locurile mai înalte. 
Unii monarohl, Frideric cel Mare spre esem- 
plu, nici nu se póte înohipui fără acest 
Vademecum. Şi astăzi este un privilegiu al 
prinoipilor domnitori de-a dărui tabaoherl 
de aur oa semn de favóre.

Astăcjl mai cunóscem afară de împă
raţi fumători şi Papi oarl prisează; ’ în ul
timul séu roman Zola descrie oum Leone 
X II I  nu íncetézá, oa în momentele sale de 
singurătate s0-şl presare sutana ou „spa- 
nioltt cafeniu.

Astfel părerile ómeniior diferă şi în 
acâstă cestiune. pănă când la fine toţi 
omenii se vor afla într’o părere şi într’un 
nor de fum. Aoésta nu o va împedeoa nici 
un 4eu, şi nici Göthe. Adversarii tutunului 
pot oa să aducă în luptă cel mai mare tu
tun al lor, nu le va folosi însă la nimic. 
Ghiulele lor se sparg în aer. Ceilalţi, ado
ratorii lui Lady Niootine, oa răspuns sdro- 
bitor au numai să espună faptul, oă de trei 
veacuri nici o putere de pe pământ, nici 
rege, nici împărat, nici papă, nici ţar, mol 
deoret, nici decretai, nici bulă, nici ucaz, 
n’a fost în stare să împedeoe gustarea tu
tunului şi a înfrânge despotismul Lady Ni
ootine, un despotism de necrezut, dér care 
e solid ca o stâncă pe marea putere a obi
ceiului.

(Va urma).
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„Cealaltă Ungariă“.
Piarul vV E c la ir“ din Paris dela 

18 Iulie 1896 publică un articul 
subscris de distinsul publicist Geor- 
ges Thiébaud, în care acesta pune 
faţă în faţă Ungaria cum e presen- 
tată de cătră cei dela putere si Un
garia cum este în realitate. Repro
ducem din acest ramarcabil articul 
următoreie:

Studenţii románt, sârbi, ceho-slovaci, 
cari looueso în Paris şi urmâză acolo cur
surile faoultăţilor nóstre, au ţinut, Sâmbăta 
trecută, în sala Wagram, un meeting des
tul de interesant, despre care este ceva 
de spus.

Causa aoestei întruniri neaşteptate şi 
aoestei întâlniri repentine de patrioţi şi de 
oratori mi-se pare, că trebue oăutatâ în 
faptul, că un număr destul de mare de c o 
rişti fra^oesi s’au dus acum de curând în 
Budapesta, ca să participe la un congres 
internaţional, cu ooasia serbărilor Mileniu
lui unguresc.

Negreşit, că studenţii acestor naţiona
lităţi diferite, cari sunt legate mai mult 
ori mai puţin artifiioial de Monarchia ungu- 
róscö, s’au temut că opinia franoesă, in* 
struită de (Jiariştii întorşi din Budapesta, 
nu va fi nici pe deplin, nici exact lămurită 
asupra situaţiei adevărate a Ungariei, des
pre o ţâră, pe care nu au văcjut’o decât 
pe de-asupra.

Tinerii aceştia s’au gândit, că (Ji&riştii 
noştri, seduşi de primirea cordială, oare 
le-a fost făcută la Budapesta, se vor în- 
tórce de acolo cu-o impresiă prea bună 
despre starea reală a omenii or şi a lucru
rilor şi că, deşi sunt ómeni de prea bună 
credinţă, vor contribui a falsifica opinia 
publică în Francia.

Pentru a restabili adevărul, cel puţin 
oa să se audă limba olopotului lor, Româ
nii, Sârbii şi Osho-Slovaoii din Paris au 
voit să vorbâscă. se espue în public ceea 
oe cugetă dânşii despre politica ţărei lor şi 
aă se ridice, în mijlocul populaţiei nostre, 
odinioră aşa de fraternă popórelor asuprite, 
espresiunea plângerilor lor şi ţipătul res- 
tristei lor.

Se văcjuse Ungaria oficială, trebuia să 
se audă oealaltă Ungariă.

Acâsta este verosimil causa imediată 
a meetingului de Sâmbătă.

Ungaria, de fapt, nu este în realitate 
ceea ce a putut ea să pară confraţilor noş
tri, oari au văcjut’o numai prin serbările şi 
recepţiunile Mileniului. Acolo era pentru 
dânşii numai o amăgire, o perdea încântă- 
tőre, făcută pentru a ascunde privirilor 
turiştilor prea grăbiţi, deşi măguliţi şi fórte 
bine primiţi, abusurile şi suferinţele cari 
re8ultă din dominaţia maghiară.

In Ungaria, în adevăr, elementul do
minator imediat nu este Austriacul propriu

0 Biblia a Negrilor.
( 8) (Urmare).

Cum s’a întors Obajaka. 
întristarea fu mare, după oe părăsi 

Sango oraşul şi poporul său, şi când nu 
mai fu nimeni pe tron. Atunci bătrânii, 
şefii şi stăpânii de casă se gândiră s’aducă 
înapoi pe Obajaka, adecă pe rfgele pe 
care-1 exilaseră odinioră. Ii trimiseră soli cu 
mulţime de daruri în ţâra Egbasilor, unde 
se retrăsese el. Obajaka se îndupleca după 
multe rugăciuni şi se íntórse. Şi era toc
mai vremea, fiindcă de când era oraşul 
Oyo fără rege, duşmanii prinseseră âr cu- 
ragiu şi împănaseră drumurile cu răsboinio?. 
Obajaka se bătu în mai multe rânduri cu 
duşmanii şi câştigă tóté bătăliile. Porunci 
să se tae capetele duşmanilor tăiaţi, le 
aduse în palat şi se închina lor.

Impuse multor omeni să se închine 
la capete spre aduoerea aminte despre el 
când intrâ în pământ.

Cum a domnit Aganju.
Aganju, fiul întâiu născut al lui Oba

jaka, fu apoi numit rege.
Şi etă una din faptele lui pe cari au 

păstrat’o poeţii.

4 », este Maghiarul, rassă ouri6să, de ori
gine asiatică, mongolă ori turanică, după 
cum se asigură, oare s’$ frecat mult cu 
Neamţul şi care s’a asimilat de preferinţă 
cu tipul germanio.

Maghiarii nu sunt în majoritate în 
Ungaria; sunt în minoritate numerică ; însă 
desfăşură o astfel de aotivitate, sunt aşa 
de suciţi, aşa de puţin încurcaţi de scru
pulele în materie de administraţia şi de 
guvernământ, sunt aşa de împănaţi pănă 
în măduvă de spiritul de partid şi de stra
tagemele liberalismului protestant, încât 
mână cu bagheta de fier pe celelalte rasse 
oonlocuitóre în Ungaria şi le guverneză cu 
silnicie.

Şi de acósta se plâng, nu fără drep
tate, Românii, Sârbii, Slovaoii aceştia, de 
rassă blândă, melancolică şi resemnată, cari 
simt bine răul de care sufer, dér oari, deşi 
sunt în majoritate, nu găsesc în sine ener
giile trebuinoiÓ8e ca să resiste şi să luoreze 
potrivit intereselor lor.

In Ungaria, teoria rasselor superiore, 
care şi a4? mai bântuie în Francia, a înce
tat de a fi o simplă tesă etnologică şi a 
ajuns a fi o formulă de guvernament, 41lnio 
aplicată.

In Ungaria total este subordonat su
periorităţii Maghiarului, proclamată oa 
dogmă de stat.

Afară de Maghiar nu este deoât pulvere 
omenescă călcată fără milă în picióre de 
perceptor şi de gendarm.....u

D-l Thiébaud trece apoi în re
vistă suferinţele naţionalităţilor din 
Ungaria. Arată cum sunt de asu
prite, cum se falsifică şi se elude 
dreptul lor electoral în favorul ele
mentului dela putere, sistemul de 
persecuţiune al partidei isolate de 
maghiarisare în contra şc0lelor aces
tor naţionalităţi şi contra limbei lor 
injustiţia şi administraţiă etc. Res- 
trîngerea dreptului de întrunire pen
tru Nemaghiari, prigonirea pressei 
nemaghiare şi în genera prigonirile 
politice, cari au ajuns pănă la ur* 
mărirea poliţienâscă a fetelor „pen- 
tru-că pórtá vestminte cu colori, 
cari nu sunt cele maghiare" etc. 
etc. şi încheiă în modul următor:

O astfel de situaţiă a indignat în oele 
din urmă chiar pe Unguri. Unul dintr’ânşii, 
d-l Carol Eötvös, deputat, a interpelat pe 
guvernul unguresc, în 4 lu a  d e  H  Iulie 
1891, asupra politicei, care consistă în „a 
„nu tolera un singur deputat român în 
„Parlament, pe câtă vreme sunt aprópe 
„trei milióne de Români în Ungaria !“

Dimpotrivă, 4̂ arul oficial maghiar, 
„Magyar Hírlapu, scrie, la 2 Septemvre 
1894: „E păoat, că s’a desfiinţat frumósa 
instituţie de a trage în ţepă pe adversari, 
oăci altfel cestiunea română ar fi resolvată, 
şi ce frumosă privelişte ar fi pentru noi să

Ascultaţi: E primejdios ca un pă
rinte să-şi arate pe fetele lui regelui când 
sunt frumóse N

Pe când era pe tron Aganju, era în 
apropiere de Oyo un răsboinio vestit, pe 
oare-1 chema Onsobo.

Răsboinicul acesta avea opt fete fórte 
frumóse şi cari aţîţau iubirea şi dorinţa în 
inima orl-oui le vedea. Onsobo era prea 
mândru de fetele sale şi soia că bărbaţii 
cari s’ar însura cu ele l’ar face fórte bo
gat. Aganju însă, căruia îi plăceau fetele 
frumóse, afla despre fiicele lui Onsobo, şi 
voi îndată să le aibă în palat. Dér On
sobo, mai înainte de-a le aduce regelui, 
ceru să i-se dea opt oai cu tóté hamurile 
lor, opt săbii, două4eci şi patru de suliţe, 
opt boi, opt berbeci, opt capre, opt găini, 
opt robi bărbaţi, opt róbe femei şi de 4eoe 
ori opt saci şi mulţime de stofe.

Aganju se supăra foc când au4i oe 
cerea Onsobo. îşi adună armata şi porni 
înpotriva lui Onsobo. II ucise. Şi astfel 
avu pe nimic pe cele mai frumóse opt 
fete din ţâră.

Regele Akori.
Şi după Aganju domni Akori. Şi âtă 

o istoriă de bătăliâ din acel timp :

vedem pe Români traşi în ţâpă cu culorile 
naţionale*1,

Ferbii din Bosnia şi Herţegovina de- 
olară din parte-le, că prefer regimul turc 
în locul stărei de lucruri, pe oare o sufer.

D-l Ernest Lavisse, mişcat, oa om şi 
ca istoric, de înfriooşata tirăniă a regimu
lui maghiar, scrie, că „se rogă mult pentru 
revanşa justiţiei şi a dreptului ofensate 
brutaltt.

Acesta ar fi, îu trăsuri mari, situaţia 
Ungariei, sub dominaţia maghiară, si este 
forte sigur, că confraţii noştri, cari s’au 
dus în Budapesta nu au avut nici un mij
loc să-şi dea semă de ea.

Se pune mult preţ, în Ungaria, pe 
opinia franoesă. Politica maghiară a întâl
nit în Paris admiratori de bună credinţă şi 
8Usţiitori, împinşi&de un fel de complicitate 
de rassă şi de religie, oare se trădeză în 
unele diare prin informaţii tot-deuna de
naturate şi tendenţiose...

înţeleg forte bin«, că tinerimea ro
mână, sârbă şi ceho-slovacă, care primesce 
aci binefacerea învăţământului nostru su
perior, s’a îngrijat când s’a gândit, că ilusia 
oă în Budapesta s’a făcut totul pentru a 
amăgi pe cjiariştii noştri, ar putea căpăta 
cre4ăment în Paris şi altera adevărata opi- 
niă francesă.

Tinerimea acâsta studiosă, oare ne iubesce, 
oare a preferit de bună voie învăţământul 
frances în locul ori cărui alt învăţământ, 
să se liniştescă, în oe privesce adevărata 
apreţiare a luorurilor.

Negreşit, că printre conducătorii şi 
oficioşii politicei franoese sunt partisant ai 
pangermanismului. Sunt partisanii lui, nu 
numai pentru provinciile ungnresoi, ci chiar 
pentru însu-şi spiritul frances, pe care tind 
a-1 simila spiritului anglo-saxon, prin pro- 
oedeuri aprope similare, păstrându-se însă 
tote proporţiile cu procedeurile maghiare.

Acesta însă nu e deoât o probă tem
porală, care nu va avâ urmări durabile şi 
împotriva căreia va lucra într’o 4* marea 
majoritate franoesă.

Tinerimea ungară, oare se simte apă
sată de-o minoritate maghiară reclamă 
continuu, prin acte mai mult decât prin 
discursuri, regimul sufragiului universal 
liber şi o lege electorală, oare s*3 nu fiă o 
impostură. Odată cucerit acest drept legi
tim, adevărata majoritate o va face lQgea 
în Ungaria, după cum o va face în 
Francia.

„Francisc Iosif în România1.
Sub acest titlu f‘6ia kossuthistă 

din Budapesta, „Magyarorszdgu, pu
blică un nou articol de fond în causa 
visitei, ce monarchul nostru are s’o 
facă în România. Etă ce cjic® între 
altele f6ia ungur6scă:

Aoum Majestatea Sa va face o visită

Timi, regele din Ede, nu voise să 
mai plătâscă tributul. Akori trimise înpo
triva lui pe şeful său de resbsl, care era 
un om prea tare şi se numea G-bonga.

După o bătaiă înverşunată şi după 
ce întrebuinţa multe f-„rme3e, Gbonga putu 
se prindă pe Timi. Se făcu serba,e mare 
când aduse el la palatul dia Oyo pe pri- 
sonier. Trei sute de cântăreţi din fluer şi
o miă de Tam-tam salutară sosirea lui.

înfrângerea nu abătuse trufia birui
tului. In loc să se arunce cu faţa în ţă
rână şi să se róge înaintea regeiui Akori, 
el rămase în pioióre şi păstra un obraz 
dispreţuitor. Robii trebuiră să culce ou sila 
pe captiv în ţărână în faţa stăpânului său.

Insă pe când îl ţinea cu fruntea în 
ţărână şi îl băteau, Timi tăcea şi nu voia 
să 4i°& salutarea acelor cari se rogă. Şi 
după ce celebrară musicanţii şi cântăreţii 
gloria lui Gbonga, după ce dete voiă şe
fului de răsboiu să şâdă la drepta sa, Timi 
vorbi astfel cu multă trufiă :

— Nu, nu este brav, nu este vitéz, 
nu este răsboinic acela care m’a făcut 
captiv şi m’a adus aci legat în lanţuri ca 
pe un biruit. Eu n’am fost biruit. Nici
odată n’ar fi putut un laş ca Gbonga al

în România, va reîntôroe visita deU Vien* 
a Regelui român. Aşa oere bunaouviinţă, 
dér o cere tocmai într’un timp rău, faţă 
cu Ungaria fórte rău.

In visita princiară România nu va 
privi pe regele maghiar, ci oel sărbătorit 
va fi împăratul austriac, oăruia agitatorii 
ardeleni au voit să-i predea vestitul Me
morand în contra Maghiarilor, în oontra 
unirei Ardealului. Foile buouresoene sorm 
cu mare alaiö despre visita Majestăţii Sale 
şi accentuâză viu, oă acesta a dat graţiă 
Memorandiştilor osîndiţi la martiriu din 
partea guvernului uuguresc. Tot în foile 
din Buouresci se spune, că vor profita de 
visita Majestăţii Sale în România pentru 
a-i preda un nou Memorand. Ce-i drept, 
din asta nu se va alege nimio, dér idea 
este destul de turbată şi tradâză sentimen
tele şi părerile, ce le deştâptă în România 
visita Majestăţii Sale Francisc Iosif I, care 
este totodată regele urgisitei Ungarie.

Din articulii cjiarelor buourescene se 
póte vedé, că acolo vor să salute pe îm
păratul Austriei, de sigur pe socotela re
gelui maghiar, despre oare o spun de faţă, 
că sub stăpânirea lui fraţii de peste Car- 
paţî gem în tirăniă şi-şi pun oa un scop 
naţional al lor, ca să ia din imperiul său 
partea ţerei, ce este locuită de fraţi d  ̂ai lor. 
Nu noi o 4ioem, oi la Buouresci se consideră 
lucrul aşa, că visita Majestăţii Sale este 
continuarea politioei tradiţionale vienese, 
oare nu dă o para frântă pe Ungaria. In 
faptele sale suverane, domnitorul este îm
părat austriac. In România simt, oă în ast
fel de împrejurări regele maghiar cu grea 
ar afla ooasiune potrivită pentru astfel de 
visită şi ar amâna-o pe mai târ4iu.

Acéstà visită nu va domoli agitaţiu» 
nea îndreptată contra Ungariei. Lupta pur
tată de Maghiari contra naţionalităţilor şi 
aşa este destul de neimportantă înaintea 
striănătăţii şi a iubiţilor noştri vecini, de- 
óre-ce se crede, că aoésta nu este alt-ceva 
deoât şovinism... De aoeea trebue con* 
tinuate luptele de naţionalitate, deóre-oe 
ele promit un résultat favorabil. Din multe 
semne îşi fao astfel combinaţiile cei din 
străinătate.

Ou cât România oea măniosă pe Un
guri va saluta cu mai mare însufleţire pe 
Majestatea Sa Franoiso Iosif I, ou atât va 
fi mai mare demonstraţia în contra Un
gariei. De visita Majestăţii Sale în România 
în împrejurările de acţt nu se póte bucura nieI 
un Maghiar. Acea visită nu va face mai 
amicabile raporturile nóstre ou vecinii. Er 
agitatorii vor căpăta curaj în urma aoésta.

S O I R I L E  D I L E l .
— 11 (23) Iulie.

Flourens şi Ungurii Ni se comunică 
din Paris, că după-се guvernul unguresc 
a aflat, oă d-l Flourens a primit preşidenţa

vostru să se apropiă de mine, decă aşi fi 
avut săgeţile mele, dâcă aşi fi avut sa
bia mea !

Când au4i vorbele acestea, Akori 
dori să vadă lupta înoepându-se din nou, 
fiind-că voia să înjosesoă mândria lui Timi, 
şi ţinea şi să încerce curajul şefului său 
de resbel. Porunoi să se dea lui Timi să
geţile şi sabia lui; pe urmă porunoi lui 
Gbonga să se armeze şi să se pue în faţa 
regelui din Ede.

Timi căuta insulte duşmanilor săi laşi, 
exalta ourajul 6menilor din rassa lui, şi se 
aţîţa cu atâta furiă chiar pe el, muindu-şl 
săgeţile în otravă.

Gbonga se supuse porunoei regelui 
cu multă sotrbă, fiind-că era om înţelept, 
şi se gândea, oă un om nu trebue niol» 
odată să-şi primejduâscă viaţa numai pen
tru un caprioiu de curiositate. Şi se supără 
foo şi pe regele lui, şi pe adversar.

Era să fie pătruns de sSgaţile otrăvite 
ale lui Timi, oare era oel mai dibăcia din
tre toţi trăgătorii, când întonâ cânteoul său 
da răsboiG, cântecul său fermecător:

„Un copil nu pote să se apropie de 
leopardul, care l’a fixat;
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meetingului în causa naţionalităţilor din 
Ungaria, unul dintre cei trei corifei ai par
tidei unguresc! dela putere (Báoífy, Szi
lágyi ori Wekerle) ia telegraiat astfel: „Nu 
pofc crede, că D-v0stră veţi accepta preşe
dinta meetingului de protestare a celor 
trei naţionalităţi. E imposibil, rog răspun
deţi!4* D-l Flourens ia răspuns; „Non seu- 
lement ne c’est possible, muis c est eertain“ . 
(Nu numai că e imposibil, ci este cert). 
Eéspunsul acesta şi celalalt dat lui „Ma
gyarország1* de sigur că şi-a avut deplinul 
efect la Unguri ca să-i facă sé se convingă 
oă íntr’adevér este posib 1 ca şi Francesii 
Bé îmbrăţişeze causa naţionalităţilor asu
prite dela noi.

—  o  —

Nou meeting îu Paris. Deja de acum 
a’au luat măsuri, precum aflăm, pentru 
aranjarea unui meeting monstru la tomuă în 
Quartier latin cu vreo 15 mii studenţi de 
tote naţionalităţile din lumea întregă. Me
eting, în care asemenea se va pune la or
dinea 4'lei cestiunea naţionalităţilor din 
Uugiria.

—o —
Ţarul la Paris. „Gaulois4* asigură, 

c& Ţarul Nieolae ai Rusiei, cu ocasiunea 
^sitelor, ce le va faca curţilor europene, 
va merge negreşit la Paris.

—o—
Protestanţi de „partida poporală".

Protestanţi din cercul Kulpin au adresat 
biuroului centrai din Budapesta al „parti
dei poporale** o scrisore, îu care doclară, 
că şi ei se alătură la „partida poporală44 şi 
cer să li-se pună în candidaţiă la viitórele 
alegeri de deputaţi un Slovac „cu spirit 
patriotic*, care sö aibă în program revi- 
suiiea legilor politice bisericesol, înfiinţa
rea autonomiei catolice şi apărarea şc01e- 
lor confesionale. Tot-odatâ cer aranjarea 
unui meeting al „partidei poporale" în 
Petrovac, în oare sé se vcrbéscá în patru 
limbi: maghiară, slovacă, sârbă şi germană. 
Biroul a luat cu multă bueuriă la cunos- 
cinţă acestă cerere.

— o  —

Potn-se mărita profesórele şcolelor 
catolice? In adunarea comitatului Strigoniu 
fi’a isoat 4üel© acestea o disouţiă intere
santă. Era la ordinea 4^ei recurs al 
profesórei Bertha Gestager, care s’a măritat 
după Rudolf Midler, deşi eforia şcolară a 
oraşului Strigoniu o făcuse atentă, că dócá 
se va mărita, îşi va pierde postul de pro- 
fesoră, deórece soóla la care funcţionâză 
ea este confesională catolică şi, după praxa 
şi disciplina de pănă acum, nu se pot to
lera la acea scolă profesore măritate. In 
fecurs, coeóna Bertha atăeâ cu multă ve
hemenţă senatul şcolar pe cuvént, oă spri- 
jinesce lucruri în oontra firei, fiind duşma
nul măritişului. Fisűalul comitatului a pro
pus, ca hotărîrea senatului şcolar sé se ni- 
mioâscă, deórece nu esistă un regulament,

„Elefantul, cu strigătul lui, aruncă 
gr6ză în inima vânătorului;

„Cursa oare omoră pe şorecl îl omoră 
<30 tote vicleniile luiu.
‘ Timi înoepu să tremure grozav oând 
en(Ji vorbele dintâi ale acestui cântec; se 
învineţi şi sângele îi fugi din ochi; asvîrli 
săgeţile şi că4u în genunchi. Gbonga îi 
tăiâ capul ou o singură lovitură de sabiă, 
•îndată ce ’şi sfîrşi cântecul.

Insă luorul acesta nu potoli furia din 
inima şefului de resbel, ci îl înseta de 
sânge mai mult decât pe un leopard. Se 
repezi asupra lui Akori, ca să ’i tae capul, 
fiegele putu să scape ou multă greutate, 
graţiă devotamentului servitorilor şi femei
lor lui, dintre oarl mulţi fură ucişi, şi fugi 
in 'apartamentele sele, unde se< baricada 
dopâ uşile masive.

At.unol Gbonga se întorse acasă. Mă
celări în drum pe tote fiinţeie, cari nu fu
geau, bărbaţi, femei, copii şi animale. Şi 
oouă ĉ ile pe rând omorî mereu şi nu se 
potoli şi nu voi să asculte de nici o vorbă.

Din pricina acâsta bătrânii adunară 
pe toţi omenii din Oyo, cari aveau o armă, 
şi înoonjurară pe Gbonga în casa lui. Şi 
•Gbonga fu uois.

(Va urma) I. S. Spartali.

care ar opri măritişul profesorelor. Inspec
torul de şc6le a făcut contra-propunerea, 
de-a se încredinţa afacerea autorităţilor bi
sericesc!, deôreoe şcola fiind catolică, ad
ministraţia oomitatului nu este competentă 
de a aduce hotărîrl în causă. Majoritatea 
însă a primit propunerea fiscalului, dând şi 
profesorelor catolice dreptul de a se mă
rita. Fiind-că biserioelor creştine sub regi
mul ungureso şi aşa nu li-se permite a dis
pune de sine şi de oeea ce este al lor, oa 
mâne ne vom pomeni, că li-se dă şi călu
găriţelor dreptul de-a se mărita.

—o—
Dela băile din Carlsbad ni-se scrie 

ou data de 31 Iulie n. : Din norocire avem 
pe aici tot timp frumos. Numărul âspeţilor, 
cari au visitât pănă acum băile de aici, a 
trecut peste cifra de 28,000. Români sunt 
forte mulţi. Ex-regele Milan înoă petrece 
aici de vre-o două săptămâni.

—o—
Şi Âffendakis este prins. Din Sige- 

tul Marmaţiei se sorie : vice-şpanul Kutha, 
întorcêndu-se dela o esoursiune, la gară a 
primit urmàtôrea telegramă: „Âffendakis a 
fost prins astă-u6pte de cătră un lucrător 
în comuna Néraet-Mokra şi a fost esoortat 
în Taraezkoz (Tereszva)4*.

—o —
Pentru linia ferată dintre Sibiiu şi 

Ocna Sibiiului se vor introduce ou 1 Au
gust n. o. biletele de căiătoriă tour şi re
tour cu preţul redus de : 37 cr. cl. I I  şi
20 cr. cl. III.

—  o —
Petrecere în Blaşiu. Subscrisul co

mitet, aranjator invită la petrecerea d« 
vară, ce se va ţinea Dum’neoă în 2 Au
gust n. c. în sala hoteiului „Univers*4 din 
Blaşiu. Comitetul aranjator: Patrioiu Barbu, 
stud. în drept ; Val. Candrea, rig. în drept;
I. Chirilă, Aur. Ciato, Lud. Ciato, Liviu 
Cigărian, studenţi în drept; Aur. Ciortea. 
cand. prof; B. Crişian, G. Dubleşiu, stud. 
în drept ; V. Fodor, stud. in med ; Drd. 
med. Val. Laslo ; Drd. med. V. Maior; I. 
Moldovan, stud. în med. Drd. med. Nerva 
Moldovan; Val. Moldovan, stud. în drept; 
Emil T. Muntean, stud. în med; Sempr. 
Muntean, stud în drept; Drd. med. Emil 
Pop ; Victor Pop, stud. în drept ; Vietor 
Porutiu, rig. în drept; R. Patiţa, Dion, 
Roman, Toma Vasinoa, stud. în drept. In
trarea : de personă 1 fl., de famiîiă 2 fl. 
50 cr. Venitul curat e destinat în favorul 
reuniunii pompierilor voluntari din Blaşiu. 
începutul la 8 ore séra. Damele sunt ru
gate a se presenta în toalete simple.

Boia de porci. Din Bihor se scrie, că 
în acele părţi bântue în mari dimensiuni 
boia de poroi, aşa că aprôpe jumătate din 
ei s’au prăpădit pănă acum cu totul. Mai 
mari pagube au îndurat ţăranii, oarî îşi 
ţin porcii în oiurdă, deôrece oiurde întregi 
de porci au fost total nimioite.

—o—

„Pomul verde44 este unul dintre cele 
mai frumose oteluri în Braşov, având oea 
mai frumosă grădină, un pavilion de sticlă 
mare şi frumos, mulţime de odăi elegante, 
mâncări şi băuturi forte bune. Actualul 
posesor al otelului, d-l G. Sorea, îşi dă 
totă silinţa pentru a câştiga mulţămirea 
6speţilor şi a susţinâ buna reputaţiune a 
aoestui elegant otel. Joia şi Dumineca eon- 
certézà musica orăşenâscă. Avis ospeţilor, 
cari vin la Braşov!

Români din Ardeal la exposiţia 
„milenară" ?

Foile unguresol din Budapesta, oe 
le primim a4i, aduce vestea, că la expo- 
siţia dm Budapesta au sosit înoă două 
turme de oi Gălbejite. Una este recrutată 
dintre Slovaoii din comitatul Trencin. 
Aceştia atrag atenţiunea publicului prin 
îmbrăcămintea lor sărăoăciosă şi prin fisio- 
nomiile lor slabe şi sfirşite.

A doua turmă se 4io©> că oonstă din 
82 de Români din Ileanda mare, în cer
cul Deeşu’ui. Aceştia, 4io foile unguresol. 
sunt dmenl plini de putere, bine nutriţi, 
rumeni şi sănătoşi la faţă. Toţi bine

îmbrăcaţi, având port ungureso, — un 
singur bătrân portă opinci. Unguresce mai 
mult séu mai puţin sciu vorbi toţi. Con
ducătorul acestor rătăoiţî este solgăbirăul 
neaoş „maghiar44 Móricz Karoly.

Se ’aţelege, Jidanul viclean a sciut 
să folosâsoă ocasiunea pentru a-şi face re
dăm. El 4ise, oă marfa dusă de el Ic. 
târg sunt nisee „nemeşi maghiari valahisaţi44. 
Ca „dovada44, oă ei au fost când-va Ma
ghiari, se provocă la numele lor, aducând 
oa esemplu familia Bude, despre care 4ise» 
că s’ar fi format din „Buda1.

La întrebarea unui colaborator al lui 
„Bud. Hirl.*, oă óre cum se face, că mare 
part© dintre „Valahi44 vorbesc bine un
guresce, Jidanul răspunse, oă acésta este 
a se datori şcolei unguresol de stat, care 
funcţionâză în acea comună de 12 ani, ér 
de doi ani înooce mai au şi un „Kisde* 
dovo“, unde oopii român! învaţă ungu
resce. „Acesta este un mare noroc şi bine
cuvântare pentru noi Maghiarii** — 4'se 
jupanul Móricz, — „căci Valahul, care în
vaţă unguresce, nu oade aşa uşor victimă 
asmuţărilor agitatorilor. Decă în întreg ţi
nutul se vor înfiinţa şcoie de stat, e spe
ranţă, că acest ţinut odinioră curat maghiar 
(nu cum-va o fi fost jidovesc? ~  Trad.) 
îi vom recâştiga ârâşl pentru Maghiarioae44.

Acestea sunt cuvintele „bravului sol- 
găbirău4*, despre caro „Bud. Hirl.u 4i°e» 
oă „ou drept cuvânt póte fi mândru, pe 
aceea, oă el a condus la expoâiţiă din păr
ţile ardelene prima ceată mai mare de Va
lahi44.

Nu-i vorbă, speculanţii fără suflete 
de multe lucruri sunt capabili: ei fac co- 
meroiu cu fete, cumpără suflete nevinovate 
şi le exportăză, oa marfă în străinătate. 
Ce luoru mare ar fi dér décá unui Jidan 
violean i*ar fi succes să ducă şi din Ar
deal 32 de ţârani români la bâlciul din 
Budapesta?

Vorba e ínsé, că totă istoria oam 
mirósá a minciună. După descrierile de 
mai sus, se pare, oă oei 32 de muşterii ai 
jupanului Móricz, dócá nu toţi, dér cel 
puţin în parte sunt Unguri, pe cari Jida
nul îi dă de Români pentru a>şl face mai 
mare reclamă cu ei.

Aşteptăm lămuriri urgenta din par
tea fruntaşilor români din acele părţi.

R a p o r t u l
general al sociotâţii tinerimei române stúdiósé 

în München „Româniau.

Un gând bun şi frumos îmbrăţişat cu 
căldură şi nutrit cu iubire — étá istoricul 
sooietăţii nóstre, oare astă4l îşi încheie pri
mul semestru al activităţii sale. A trebuit 
să învingem multe piedeci, pănă ce am pu
tut anunţa înfiinţarea ei, piedeci cu atât 
mai mari, cu oât calea ne era înoă nebă- 
tută şi noi am trebuit să-o oblina.

Ne ţinem de datorinţă a mulţămi tot
odată şi ou acéstá ocasiune tuturor acelor 
suflete marinimóse, oarî primind cu entu- 
siasm apelul nostru, s’au grăbit a sprijini 
tinera nostră societate — care e prima so
cietate aoademică romană în Germania.

In un timp relativ forte scurt, socie
tatea nostră, carea astă4l numără 12 mem
bri ordinari şi un număr însemnat de mem
bri ajutători, — ale căror nume se vor 
publica la darea de sémá despre ajutórele 
inourse în folosul sooietăţii — a ţinut sub 
conduoerea comitetului său 2 şedinţe ge
nerale ordinare, 3 şedinţe generale estra- 
ordinare şi 6 şedinţe ordinare săptămânale, 
în cari s’au desbătut statutele şi regula
mentul sooietăţii, agendele curante ale ad
ministraţiei şi s’au cetit 6 lucrări în prosă 
şi 2 poesii.

Au oetit anume: d-l C. Lacea, stud. 
fii. „Walther von der Vogelweide44. C. 
Pop de Hărşian, stud. ing. „Ra4«le lui 
Röntgen“ . C. Bardoşi, stud. iuris. „Infiuiuţa 
dreptului roman asupra iurisprudinţei mo
derne* şi o traducere după Rosegger. Ios. 
Sceopul, stud. eleotr. „Viitorul electricităţii",
2 sohiţe „Din pinacotecă44 şi două poesii 
traduse în limba germână: „O mamă44 de 
M. Esninesou şi „Rugămintea din urmâ“ 
de G. Coşbuc,

Biblioteca numără 95 de opuri în 125 
volumurî —• tote donaţiuni de ale membri
lor ordinari, afară de un op donat de d-l 
Ioachim Muntean, preot în Gura-RîuIolt 
căruia şi pe acéstá oale îi aduoem mulţă- 
mitele nóstre. ţ)iare societatea a primit-ur- 
mátórele: „Gazeta Bucovinei“ (Cernăuţ); 
„Deşteptarea4* (Cernăuţ); „Gazeta Transil- 
vaniei** (Braşov); „Tribuna** (Sibiiu); „Drep
tatea* (Timiş0ra); „Unirea44 (Blaşiu) şi „Val- 
turul* (Oradea mare).

Averea societăţii numără 388 măroi 
şi 63 pf. şi anume: Depuşi la instit. „A l
bina4* Sibiiu 250; La filiala băncii germane 
naţionale München 60; Bani în oassă 28 m. 
63 pf. Suma 338 m. 63.

Sperăm, că on. public român şi în 
viitor va păstra aceeaşi marinimosă bună
voinţă faţă de societatea nostră, care a ma- 
nifestat o în anul acesta şi va contribui şi 
în viitor la îmulţirea bibiiotecei.

München, din şedinţa generală ordi
nară ţinută la 16 Iulie n. 1896.

In numele comitetului: 
Iosif Sceopul,

stud. electroteclmic, secretar.

NB. Adresa societăţii pesta vară e : 
„România4*, Tiirkengraben 2/1 R.

Nou abonament
la

§ M !T Â  TBAZTSZLYAirZIX
Cu fl Iulie 1§96 s t, v.

s’a deschis n o u  a b o n a m e n t  1» 
care invităm  pe toţi am icii şl sp ri
jin ito rii fo iel nostre.

Preţul abonamentului*
Pentru Austro-Ungaria:

pe -u-aa. a n  .......................  ±L
pe şese 1-aja.i .......................  © jEL
pe tre i 1-a.n.î .......................  3  £L

Pentru România şi s tră inăta te :
pe -o.», a n  ................ -5:0 fr a n c i
pe şese l u a i .................... 2 0  „
pe tre i 1-o.iî.x ...............  i o  w

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei".

A vis !
Se aduoe la eunoscinţa corpului învă» 

ţătoresc al Reuniune: învăţătorilor Români 
Selageni, cum şi a Dărţilor Chiorene, cum- 
că „Despărţământul XVI. Salagian-Chioran 
al Asociaţ. Transilvane pentru liter. ro
mână şi cultura pop. român4* şi în ăst an 
din munifioenţa bărbaţilor cordaţi va, con
feri premii învăţătorilor, cari zel&ă pe tere
nul culturei poporale. Doritorii de a obţină 
premii pănă în 31 Iulie st. n. să-şi trimită 
recursele la presidiul „Despărţământului". 

Şimleu, 16 Iulie 1896.

Alimpiu Barbolovicin, Alecsin Fedorca
vie. for. gr. cat. episcopesc secretariu I. al
al Sil vaniei şi preşedintele rtReuniunni“. 
Reun. înv. rom. selăgeni.

DIVERSE.
Primul pessimist. Intre filossofli greci, 

primul pessimist a fost Prodikos din Cheos. 
Credinţa lui era, că viâţa omen^soă e 
temeiu şi că o mai mare miseriă, deoât 
viâţa nu esistă. Mortea, 4i°0& ®1» e mai de 
preferit, căol prin ea omul soapă de răuî

L i t e r a t u r ă .
D-l Simeon P. Simon, Zelosul preot 

român din Şomfalău (Soofalva p. u. Besz- 
tereze) a publicat următ6rele trei piese 
teatrale: Regele Edip, tragediă în 4 aote 
cu un prolog şi exordin de Sofoole. Tra
ducere în versuri. — De acelaşi autor: 
Tita Maniiu Torcnatu, tragediă în 5 aote, 
şi Serraana Contesă, tragediă în 5 acte ou 
un epilog. Tdte trei comandate de-odată 
costă 75 cr. Se pot procura dela autor.

Proprietar: D|*B Aurel SHureşianu*
Redactor resnonsanil Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 22 Iulie 1896.

Renta ung. de aur 4% • • • • 122.60 
Renta de cor6ne ung. 4% • • • 99,60 
impr. o&il. fer. ung. în aur 4y2% . 124.75 
Impr. o&il. fer. ung. în argint 41/2% 101.65 
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 122.— 
Bonuri rurale ungare 4% • • • 97.35 
Bonuri rurala oroate-siavone. . . 97.50 
Imprum. ung. cu premii . . . .  152.80 
LosurI pentru reg. Tisei şi Begedin. 189.50
Renta de hârtie austr..................101.65
Renta de argint austr.................. 101.70
Renta de aur austr......................
Losurî din 1860........................
Acţii de ale Băncei austro-ungară.
Acţii de-ale Băncei ung. de credit.
Acţii de»ale Băncei austr. de credit.
NapoieondorI...............................
Mărci imperiale germane . . .

London vi s t a ...........................
Paris v i s t » ...............................
Rente de corone austr. 4%. . .

Note italiene........................ .

123.80 
147.95 
977.- 
391.- 
364.- 

9.51 
58.7272 

119.75 

47.6272 
101.15 
44.40

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Iulie 1896.

Bancnote rom. Cump. 9.46 Vend. 9.49
Argint român. Cu mp. 9.40 Vend. 9.45
Napoleon-d’orl Cump. 9.48 Vend. 9.61
Galbeni Camp. 5.60 Vend. 5.65

Ruble rusesc! Cump. 126-72 Vend. —

M&rcî germane Cump. 58.40 Vend. — 
Lire turcesoî Cump. 10.60 Vend. — 
Scris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

Nrul I43-189G,
II.

Publicaţiune.
Subscrisul conducător de matri- 

cule suplent din cercul matricular 
al Braşovului aduce la cunoscinţă 
publică, că: I o a n  Pe t r eacu ,  ve- 
duv, de religiunea greco-orientală, 
de profesiune măcelar, locuitor în 
Bacîfaleu, —  comitatul Braşovului — 
născut în comuna I s v 6 r e l e  din 
România la anul 1867 şi care este 
fiiul lui Petru Măcelaru şi a soţiei 
acestuia Anna Măcelaru, locuitori în 
comuna Isvorele din România, — şi:

M a r i a  Oi o f i e c ,  fost mărita
tă după N i c o l a e  Turcu,  acum 
d i v o r ţ a t ă ,  de religiunea greco- 
orientală, de profesiune menageră, 
al cărei susţiifcor este tatăl seu, lo- 
cuitore în Braşov I I  pe Tocile Nr. 
16, născută în Braşov la 24 Decern- 
vre 1874, şi care este fiica lui Ge- 
orge C i o f l e c  şi a soţiei acestuia 
născută Paraschiva Lupan:  voesce 
împreună se încheiă căsetoriă.

Se prov6că toţi aceia, cari au 
cunoscinţă cu privire la numiţii că* 
setorinc|i de vre-un impediment le

gal, séu de vre-o împrejurare care 
ar esclude libera învoire, ca s'o in
sinue acésta subscrisului conducător 
de matricule suplent îq mod nemij
locit, séu prin primăria comunală a 
locului unde se face publicaraa că
sătorie).

Acéstâ publicaţiune este a se 
face în urmatôrele localităţi, şi ade
că: în Braşov, în comuna Bacîfaleu 
şi în oraşul Ploeşti.

B r a ş o v  21 Iulie 1896.

Oskar Alesius.
conducetoi4 de matricule suplent.

Sz. 1709-1896.

Árverezési hirdetmény.
Alattirt elöljáróság részéről köz

hírré tétetik, hogy a Hosszufalu köz
ség tulajdonát képező úgynevezett 
„Predeluczw erdő részletben Kucse- 
ra Árpád előbbi vállalkozótól visz-

szamaradt 3649 drb, épületi fenyő-j 
törzs 4155 m3 tartalommal az 1896̂  
évi Julius hó 30 án délelőtt 10 órakor
Hosszufalu község házánál megtar
tandó zárt Írásbeli ajánlattal össze
kötött szóbeli nyilt árverésen a leg
többet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 2908 frt. 50 kr.r 
melynek 10°/0-a az árverezés meg
kezdése előtt bánatpénzkép a köz
ségi elöljáróságnál leteendő.

Zárt írásbeli ajánlatok, melyek 
szintén 10% bánatpénzzel szerelen- 
dök fel, csakis a szóbeli árverezés 
megkezdéseig fogadtatnak el.

Egyébb árverezési és kihasznál 
lási feltételek a községi irodában 
betekinthetők.

Kelt Hosszufaluban, 1896. évi 
Julius hó 14-én.

Lukács Károly, lsük András,
jegyző. 119,1- 3 biró.

v i s !
Prenumeraţiunile ia Gazeta Transilvaniei se potti face şi reinoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou, s£ binevoiască a serie adresa 

lămurit şi s£ arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.‘

I L Æ e r s u L l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M a iu  1896.

B u d a p e s t a - P r e d e a l

Tren 
de 

pers ón.

10-
8.B0

11.21
1.33
3.42 
3.58 
438 
6.20
5.43

Tren

accel.
Trenű
mixt.

Tren
de

persón.

Tren

accel.

8.05
2,15
416
5.48

5.10

8 05 
5.45

6̂ 32
1 .1®
8.07
8.34 
8.49 
9.06 
.0.12 
10.42 
11.01
1 09 

11.31 
11.48 
12.05 
12.33 
12.47 
1J8
1.34 
2.13 
2.32 
3 04
3.40 
4.03 
5 34 
6,12
6.41 
7.16 
8.-

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10.37
Tr. prs 
11.10 
11.27 
12 30 
12 57 
109 
1.16

Tr. expr. 
1Í .40 
11.55

1.00
1.02

1.39 
2 06
2 27
3 30

3.55
4.40
5.10

12.00

4.16

5.07
5.14
5 59

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21
8.40 
9.09

1040
11.25 
11.49 
11.59 
12.29 
12.55
130f
2.08 J 
2.27 
3.11 
3.31 
346
4.08
4 45
5 27
6 12 

| 7.50
8 37
9.07
9.40

10.25

9.02 
11 33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

200
9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
326

4.17
4.50

565
2.17 
2 52 
4 45
5.39 
6.08 
6 19 
6.67 
7.30

6.29
1125
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P

i£. <t>
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12.26 
1 11

£. & ÎSX. -or >—1'
ff-
t» p
Ü OQP 0?
ÇD |

pl. Viena . . . 
7 B u d a p e s t a  
I Szolnok 

P.Ladâny

sos.\ Oradea-mare 
pi. i
m Mező Telegd 

Rév . . 
Bratca .
Ci u ci a . 
B,-Huiedia 
Ghârbău

8 30

6 40 
7.30 
8.00 

10.05
Si*'8 )

6.11
6.27
7.27 
7.5d

8.17
8.33 
8.38

9.09,

9.42
9.44
9.59

10.22
10.51
11.12
12.26
12.58

1 .15 !
1.34 
2.09
2 19
3 01 
3.31

y
sos.
p l .

9.30

y
sos.
pl.

Cluşiu .

Apahida 
Ghiriş . 
Cucerdea 
Uioara . 
ViDţul de 
Aiud

V
sos. ţ 
pl. {

us

y
sos
pl

\
sos

Teiuş

Creciunel 
Blaşiu . 
Micăsasa

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sigbişora . 
Haşfalâu . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Apsţft . . 
Feldiora .
-dj Braşov . .

Timiş , . 
P r e d e a l
Bucuresci .

sos.

ipi.
Isos.

Pl
sos.

tpl.
Uos.

p l
sos.
0 1

(pl.
Isos.

i
pl.

Tren Trenă Tren Tren Trenù

persón. m ixtű accel. accel. persón.

1.55 1 55 7.20 6.20
7 .- 7.40 1.50 8.10
3.37 6.31 11.44 4.28
1.19 3.56 10.03 2.17

11.04 2.37 8.43 11.32
10.44 8.00 2.31 8.38 11.17
10.07 7.10 2 01 8.11 10.42
9.30 6.13 1.34 7.46 10.08
9.10 5.38 9.50
8.32 5.49 12.52 7.08 9.19
7.54 4.59 12.20 6.39 ;8.37
6.54 3.18 7.37
6 13 2 23 11.01 5.23 7 .-

Uh 5.24 10 45
tr.pers.

4 M 6.45
5.02 4.03 6.27

Tr. expr. 3.37 9.23 2.55 5.12
3.06 8.49 2.25 4.33
2.49 2.08 4.27
2.41 2.00 4.20

W___ PQ 2.17 8.23 1.38 3.59
3.36 1.55 8.06 1.17 3.38
3.18 1.29 7.59 12 57 3.06

12.55 12.32 2.40
2,48 12.40 7 30 11.59 2.26

12.01 7.09 11.28 1.54
2.15 11.41 6 56 11.10 1.35
2 12 11.14 6 54 11.05 1.01

10.55 6.41 10.48 12.45
1.40 10.21 6 20 10 18 12.16
1.06 9.42 5 53 9.43 11.33

12.52 9.12 5.32 9.19 11.16
11.54 7.45 4 27 7.38 10.03

7.02 3.53 7.22 9.25
1111 6.36 3.37 6.48 9.01

5.58 316 6.33 8.28
10.10 5.08 2.45 5.57 7.48
10 05 5 20 2,18 9.08
9.39 4.14 142 5.20

A 1 A 8.28
9.12 3.32 1.12 4.14

3.32 8.01
5 36 9.15| 8.35 3.15

&  l i  i  r  i 11 T u r d a
trenű

de
persón.

7 33 
7.53

trenű

mixtü

11 -  

11.20

trenü

m ixtű

5 .-
5-20

trenű.
de

persón.

10.21
10.41 i Ghiriş

Turda

trenű
de

persón.

5.05
4.45

trenű

mixtű

10.30
10.10

trenű

mixtű

trenű
de

persón

3.20
3.00

9.12 
8.

Copşa-mică. — HIbüu — Avrlgu — Fă^âraşii
trenü

de
persón.

Tren
mixt

trenű
de

persón.

trenű

m ixtű

2.20 445 11.55 7.10 pl. Copşa mică
3.57 6.35 1.25 8.50 3 13 Oona . .
4.19 7.01 1.48 9.15 3 39 90S. 1

Sibiiu . .4.34 2.05 T pl. i
6.16 3.58 Avrig . .
8.42| 6.35 1

9
sos.

1
Făgăraş

SO4

/P'.
I  SOS.

p l .

trenű

mixtű
Tren
mixt

9.34
8.11
7.44
7.29
6.02
3.28

3.05 
1 27 

12.57

trenű
de

persón

trenü
de

persón

6.25:

5.07
440

12.85

11.01
10.80

8 5 7
7.16
4.80
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trenű

mixtű

6.15
6.38
7.13

trenű

mixtű

11.35
11.54
12 20

trenű trenű 

m ixtű m ixtű

4.25
4.48
5.23

10.28
10.46
11.12

Simeria . 
Cérna. 
Hunodéra

trenű

mixtű

I 4.50
4.34
4.10

trenű

mixtű

trenű

m ixtű

10.25
10.05
9.38

3.10
2.54
2.30

trenü

mixtü

8.34
8.14
7.45
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Trenű

m ixtű

Trenű
de

persón.

Trenű
de

persón.

Trenű
de

persón

« !

2.30 8.10 3.11 10.59
319 8.51 3.52 11.40
412 9.37 4.37 12.26
612 10.27 6.26 1.14
5.40 10.42 5.36
7.14 12.16 7.14

Trenű
de

persón.

Trenű 
de 

persón.

Trenű
de

persón.

Trenü

mixtü

pl.

SOS.

p l .

„ sos*
N o t a :  Óreie ínsemr.ate 

înseænézà óreie da nópte.

Cucerdea . 
Ludoşfi. 
Cipău . .

}  Oşşorheiu . 

Regh.-săs..
n stâcga

sos.

. {
pi.
sos.

. pl.
staţiunilor

7.45
7.02
6.28

2.36 
1.58
1.19

12.25
9.20 
7.54

sunt a se ceti

5.34

8.31
7.38
6.55

12.42 
9.59 

11.01 
9.54 
9 35 
8:05

5.50j 
5.041 
3.30j 

de sus în jos

trenü

m ixtü

trenü

mixtű

trenü

mixtű !
h

trenü

mixtű

trenű

mixtű

trenü

mixtü

8.35
10.28

4.55 4 30 
5.49 Î î

7.44
6.20

1.29
12.05

8 81 
7 206.36

ţ l u r e ş - l i t t t l o t f  - I I  i  § I  ia i  ţ  a

4.— 
5 03
6 48
7 38
8 33
9 07 
9.59

* 9.10 4.20
110.28 5.35
£12 41 sí **
1 1.54 •4̂* -
1 3.02

ai Ü
^  a

oi 341 
P< 4 55

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ......................
Tagn-Budatelicü. .
St. Mihaiu de câmpie
Le cin ţ a ..................
Ş.-Mâghiăruş . . . 
B istr iţa ..................

6.46
5.49

7.21
6.24
4.50•z Ö >■* 3 44>00 2.48

Ou «a 2.01
ö  ö 1.16

2. <12 
2 S* S S ® 0
pc 5.

9.40| 
8.46  
î 43 
6 
bM

A r a d  — T i m i d o a
6.20
7.08
8.01

12.47

11.25 5.
12.15 6.14
1.10 7.39j
8.47 12 27] 5.10 ?

Aradă 
Vinga 
Timişora 
Segedin . 6 05

10.43 
9.42 
8.20 
2 30

3.44 10.51 
3.0110.1
2.— 

10 05
9.10
2.15

S i  ë» i  i t i — €  i  s i i  ă  d  i  e . S t g l i i s ó r a —O d o r lic lu -s ë c iie s c .

trenű trenű trenű t i enü trenű trenü trenü trenü
mixtü mixtü mixtü mixtü m ixtü m ixtű mixiü mixtü

5.30 2.15 pl. Sibiiu . so>. 7.10 9.20 3 22 11.08 Sigkişora . . . 9.51 5.32
542 2.27 „ Selemberk „ 6,57 9 07 3.54 11.48 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
6.U6 2.51 „ Cisnadie pl. 6.36 8.46 6.20 1.59 Odorheia-sëcnesc. 7.15 3.-

c«ie însemnate în drépta de jos îu sas. — Nucaerii înouadraţî cu liuii mai Dögre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


